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4. Ubungsblatt zur Analysis IT
Abgabe: 12.05.2000, 11.00 Uhr, vor dem HG 4

Aufgaben 4.1. und 4.2. sind miindlich zu bearbeiten.

4.1.:
a) Zeige, dass durch

(z,y) := |z = yll2 z, y linear abhéingig,
’ lzll2 + llylla sonst,

eine Metrik im R” definiert wird.

b) Welche Folgen des R™ konvergieren in dieser Metrik?

Bemerkung: In Anspielung auf das Eisenbahnnetz rund um manche Metropolen wird diese Me-
trik in der Literatur oft mit “SNCF-Metrik“ oder “Washington D.C.-Metrik “ bezeichnet. Warum
wohl? (Konvergente Folgen sind quasi ein Transportmittel, um ihren Grenzwert anzusteuern und
zu erreichen.)

4.2:

a) Seien X, Y metrische Riume, f: X — Y stetig und I' := {(z,y) € X x Y‘y = f(z)} der
Graph von f.
Zeige: X x Y NI C X xY ist offen.

b) Sei f: R, :— R,z +— sin (%) und I" der Graph von f.
Ist R?2 \ T C R? offen?

4.3:
In welchen Punkten der Ebene R? ist die Abbildung

0 r=y=0,

(z,y) — ¢ 2zy

———  sounst,

z? +y?
stetig? (4)
4.4:

Let V := {f € BV([0,1])|f(0) =
bounded variation such that f(0)
Show that

0} be the C-vectorspace of all functions f : [0,1] — C of
=0.

IV —Ry, fr—=|fll:=Vy

is a norm on V such that
1 Flloe < |1 ]I-
Is (V, || ||) complete? (6)



